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Останнім часом відроджується інтерес до життя, наукових здобутків та

теоретико–методологічних поглядів видатних істориків ХІХ – початку ХХ ст.

До них належить і П.М. Ардашев – видатний історик нового часу, знатний



спеціаліст з історії Франції ХVІІІ ст., професор Університету св. Володимира.

Крім наукової діяльності він активно співпрацював із зарубіжними вченими,

брав участь у міжнародних конгресах, займав активну громадську позицію і був

членом численних громадських організацій Києва. Ґрунтовна оцінка творчості

П.Ардашева представлена в роботі А.Зарубіна [13]. Також сучасна

історіографія представлена роботами С.Стельмаха, Г.Баженової, Л.Дуб’євої

[7;8;12;33]. Як учня В.І. Гер’є творчість П.Ардашева характеризують в своїх

роботах Т.Іванова, Н.Федорова та Д.Циганков [15;34;35]. Слід відмітити, що

дослідники не приділяли достатньої уваги діяльності П.М. Ардашева саме в

Київському університеті.

У даній статті на основі архівних джерел та історіографічних праць

робиться спроба проаналізувати, висвітлити сторінки його науко–педагогічної

діяльності, зосередивши увагу на роботі в Київському університеті, з яким були

пов’язані плідні роки життя вченого.

Павло Миколайович Ардашев (1865–1924 рр.) – уродженець с. Біляр

Єлабузького повіту Вятської губернії. Навчався в Єлабузькому духовному

училищі, Уфімській духовній семінарії та класичній гімназії в м. Уфа. В 1885 р.

вступає на історико–філологічний факультет Московського університету, де

вчиться у таких відомих вчених як В.І. Гер’є, П.Г. Виноградов, М.С. Корелін та

ін. Вже в студентські роки він проявив свій хист до науки, написавши твір за

який був нагороджений золотою медаллю [2]. По закінченню університету П.М

Ардашева залишили на кафедрі на два роки для підготовки до професорського

звання. Московським університетом було складено інструкцію «Досліджувати,

на основі листування інтендантів, у французьких архівах провінційну

адміністрацію і економічний стан Франції за Людовіка ХVI» [18,арк.27]. Для

досягнення мети протягом 1896–1898 рр. перебував у закордонному

відрядженні, працював в архівах і бібліотеках Франції та Англії, наслідком чого

стало дослідження «Провинциальная администрация во Франции в последнюю

пору старого порядка. 1774–1789. Провинциальные интенданты», яке в жовтні

1900 р. було удостоєне Московським університетом повної премії ім. С.М.



Соловйова [3]. 19 лютого 1901 р. після публічного диспуту П.М. Ардашеву

було присуджено ступінь магістра [13,с.400–401]. У 1906 р. в м. Києві вийшов

друком другий том його дослідження [4], за який автор отримав ступінь

доктора загальної історії. Згодом світ побачив третій том, що містив

600 документів мовою оригіналу. Трилогія вченого зустріла схвальні відгуки в

Росії, Франції та Англії, було опубліковано близько 30 рецензій.

Декілька років П.М. Ардашев працював приватним вчителем в

Курляндській та Тульській губерніях, в Санкт–Петербурзі, Москві та за

кордоном [1;22;23;29;30;32].

З грудня 1898 приват–доцент в Санкт–Петербургському, а з лютого 1899 р.

в Новоросійському університетах. В період з 1901 до 1903 рр. очолював

кафедру загальної історії в Юр’ївському (Дерптському) університеті. Однією з

причин звільнення з останнього місця роботи мабуть можна назвати те, що

довгий час викладання в університеті велося німецькою мовою і відповідно до

цього комплектувалася і місцева бібліотека. Вченому не вистачало французької

літератури, він неодноразова замовляв книги з бібліотек різних міст, в тому

числі з Києва.

Навесні 1902 р. в університеті св. Володимира в Києві було оголошено

конкурс на заміщення посади на кафедрі загальної історії. Дізнавшись про це

П.М. Ардашев одразу надіслав заявку про бажання взяти участь у конкурсі.

Його конкурентами були ординарний професор Ніжинського історико–

філологічного інституту В.Піскорський та приват–доцент Московського

університету І.Іванова. Особлива комісія під головуванням ординарного

професора кафедри загальної історії І.Лучицького, розглядала наукові роботи

кандидатів [10,арк.101–101зв]. Слід сказати, що на той час особисті відносини

між І.Лучицьким і П.Ардашевим були досить складними.

Справа в тому, що роком раніше, коли П.М. Ардашев висував свою

кандидатуру на заміщення посади за конкурсом на кафедру загальної історії

Юр’ївського університету, І.Лучицький намагався зашкодити позитивному

результату, поширюючи серед співробітників приватні листи, в яких давав



негативну характеристику йому, як вченому. А саме, звинувачував П.Ардашева

в тому, що в багатьох з тих архівів, на які він посилався у своїй дисертації,

вчений насправді не працював. А документи цитував, користуючись лише

наявними описами останніх [17,арк.3]. Щоб зняти з себе обвинувачення П.М.

Ардашев відправив запити до всіх архівів в яких був, з проханням надати

інформацію, протягом якого проміжку часу він там працював. Відомо, що

І.Лучицький під час свого перебування у Франції на початку 1903 р. особисто

цікавився, де працював П.Ардашев [18;19]. Можна припустити, що така

поведінка І.Лучицького була викликана прагненням вченого бачити на кафедрі

наступником свого учня В.Піскорського. Однак все це не завадило

представникам Ради факультету обрати П.Ардашева. Треба згадати, що

13 лютого 1903 р. на засіданні деканату факультету на захист П.Ардашева

виступив Т.Флоринський [10,арк.104–111].

Голосування показало, що саме П.М. Ардашева підтримала більшість (11 з

14 осіб) [10]. Через певний час у листі до свого друга М.М. Гутьяра П.М.

Ардашев розповість, що за словами нового колеги деякі з чорних шарів,

отриманих на засіданні були лише через те, що він «Юр’ївський професор», а

також зізнається «особливо порадувала здобута блискуча академічна перемога

на останньому факультетському засіданні над заслуженим фахівцем» [31,л.24]

(маючи на увазі В.Піскорського). Слід згадати, що восени 1898 р. обидва вчені

одночасно претендували на посаду в Ніжинському університеті, проте того разу

перемогу отримав В.Піскорський [23,л.20зв]. Щодо повсякденного життя, у

листі до М.М. Гутьяра вчений розповідав про те, що разом з дружиною та

батьком «влаштувався за містом, в чарівному дачному містечку Святошин в

дев’яти верстах від міста в чудовому сосновому лісі. Добираюся до міста

електричним трамваєм. 45 хвилин до Хрещатика. За 4–х кімн[атну] квартиру

плачу 200 р. на рік» [31,л.24]. Згодом він навіть стане членом товариства

сприяння благоустрою дачної місцевості в урочищі «Святошин».

Отож, згідно наказу №65 від 29 серпня 1903 р. П.М. Ардашева було

зараховано до викладацького складу університету на кафедру загальної історії



(нової) на посаду в.о. екстраординарного професора з окладом в 2000 руб. А з

16 червня 1907 – ординарний професор на тій же кафедрі з окладом в 3000 руб.

[21,с.10] Вже на першому році діяльності можна відмітити його активну

наукову роботу [14,с.46–51].

В цей час на історико–філологічному факультету всі кафедри (за винятком

географії та етнографії, які згодом було віднесено до фізико–математичного

факультету) були заміщені штатними професорами. На факультеті студенти

старших курсів мали дві тижневі години практичних занять з спеціальних

предметів обраного ними відділу. Заняття ці полягали в розборі джерел,

складанні і обговоренні рефератів на задані теми. Керівником таких занять по

загальній історії разом з проф. І.Д. Бубновим і став П.М. Ардашев [27,с.11].

Загалом в університеті вчений читає лекції і спецкурс з нової історії, веде

практичні заняття з загальної історії, на яких студенти вивчали джерела з історії

італійського і німецького гуманізму та реформації, епоху зростання

французького абсолютизму, читали в оригіналі джерела з історії Франції ХVII–

XVIII ст. з коментарями викладача, обговорювали письмові доповіді [26,с.5–

6,14].

Уявлення про хід семінарських занять дають звіти Київського

університету. У 1906–1907 навчальному році почав викладати курс про

видатних дослідників з історії Франції в ХVII–XVIII ст. За прикладом своїх

вчителів П.Ардашев розробив семінарські заняття, на яких студенти вивчали

накази у Генеральні штати 1789 р. Він давав студентам теми для робіт з історії

«старого порядку» у Франції та з історії Французької революції. Особливо

багато робіт писали у нього студенти, використовуючи накази депутатам

Національних Зборів. Протягом 1907–1909 рр. під керівництвом вченого

студенти займалися вивченням наказів «Аррасского бальяжа». П.М. Ардашев

навчав студентів методології та методиці дослідження історичних джерел на

прикладі «порівняльно–аналітичного вивчення» наказів 1789 р. Під його

керівництвом видається низка робіт з даної теми [9;24;25]. Його студенти

залишили спогади про те, як проводилися семінарські заняття. Наприклад, В.О.



Романовський писав: «На заняттях читався текст джерела і давався широкий

коментар. Текст читав студент, якому і надавалося слово пояснити прочитане

місце джерела. Професор ставив питання, які повинні були роз’яснити власне

розуміння студентами прочитаного місця. Якщо студент не був підготовлений

до розбору тексту, професор звертався до інших учасників занять. Після цього

професор давав відомості про розуміння цього місця і терміну різними

вченими, які працювали по цьому джерелу» [13].

В першому семестрі 1909–1910 навчального року на практичних заняттях у

П.М. Ардашева студенти вивчали в оригіналі «Представления», відіслані

Людовіку ХVІ Паризькою Палатою зборів в 1775 р. В заняттях приймали

участь 10 студентів, з них найбільш успішними виявилися М.Никифоров,

В.Євстаф’єв, М.Руткевич, Б.Зарудський. В другому семестрі практичні заняття

полягали в читанні і поясненні джерела з історії гуманізму і реформації ХVI в.

Прийняли участь 16 студентів, з них найбільш активними були знову ж таки

М.Никифоров, М.Руткевич, Б.Зарудський та ін.

Найталановитіші учні, які потім були залишені при університеті,

допомагали П.М. Ардашеву в перекладі джерел з історії нового часу Західної

Європи, в результаті чого була складена «Хрестоматия по всеобщей истории»

[5;6] у двох частинах, яка охоплювала період з епохи гуманізму і реформації до

епохи абсолютизму і революції у Франції кінця ХVIII ст.

П.М. Ардашев підтримував прагнення жінок здобути освіту. Він викладав

на історико–філологічному відділенні Вищих жіночих курсів у Києві. А

протягом 1915–1917 рр. обіймав посаду декана.Як в університеті так і на курсах

вчений читав спецкурси, проводив семінарські заняття, заохочував студентів до

самостійної дослідницької роботи. Під його керівництвом слухачки втілили

ідею вченого створити систематичне зведення рецензій, які відносяться до

учбової історичної літератури, що розміщені в головних педагогічних і

загальнолітературних журналах за останні два десятки років. Згодом зібраний

матеріал було відредаговано і видано окремою книгою [20].



Київський період роботи був найбільш творчим в житті П.М. Ардашева,

про це свідчать його праці, що виходили в цей час [14,с.46–63]. Крім того,

великою активністю відрізняється і суспільно–політичне життя вченого. Він є

членом Київського клубу російських націоналістів. Гідно представляв

Київський університет на конгресах істориків в Берліні (1909 р.) та Лондоні

(1913 р.). Був членом Київського Комітету Російського Товариства Туристів,

Київського Повітового Комітету піклування про народну тверезість, товариства

сприяння благоустрою дачної місцевості в урочищі «Святошин», головою

історичної комісії при Київському навчальному окрузі, членом «Історичного

товариства Нестора–літописця» при Університеті Св. Володимира.

В 1920 р. обраний професором кафедри загальної історії Тавричного

(Кримського) університету. В 1921–1923 рр. викладав в Соціально–

економічному та Педагогічному інститутах при Кримському університеті. В

грудні 1923 р. переходить на роботу в Вітебський педагогічний інститут, в

якому працює до кінця життя. Помер П.М. Ардашев в червні

1924 р.Підсумовуючи, слід сказати, що дослідження київського періоду

творчості вченого показало, що Ардашев займав чільне місце в науковому

співтоваристві початку ХХ ст. Після від’їзду з Києва Є.Тарле (1901 р.) та

І.Лучицького (1910 р.), П.Ардашев залишився єдиним вченим, який проводив

значну педагогічну і науково–дослідну роботу з історії нового часу. В

основному сферою його наукових інтересів були дослідження з історії Франції

ХVIII ст. Він був одним із представників «російської історичної школи», в дусі

якої саме в Києві ним була вихована ціла плеяда учнів, майбутніх науковців

[28,с.92–93]. Саме Київському університету П.Ардашев залишив свою

бібліотеку.

Загалом, його наукову роботу відзначено преміями ім. С.М. Соловйова

від Московського університету, за французький переклад другого тому

«Провинциальные интенданты при Людовике ХIV» Міністерством освіти,

мистецтва та релігії Франції присуджено звання почесного діяча народної

освіти «Officier de I’instruction publique». Був нагороджений орденом Св. Анни



3–го та 2–го ступенів, орденом Святого Станіслава 2–го ступеня. У 1910 р.

отримав премію митрополита Макарія від Імператорської Академії наук.
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